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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

hirdetési dijak: |<
Négyszer hasábozott garmond sorúra« kr. • C, 
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr. p
Nagyobb és .gyakori hirdetéseknél külön 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal. p

Hirdetéseiét íöi vesznek:
Bécsben: Oppelik Alajos (Wollzeile 22) l('
,, Haasenstein és Vogler ( A euerMarkt 11.) P

Pesten : Lang Leopold; (Erzsébet-tér 9 sz.

Nyílttéri ezikkek
garmond sora után 20 kr. fizetendő. fe

*****

Szerkesztői szállás :
Beiső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

Az értékest) ezikkek dijaziatnak, 
Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadó-hivatal :
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések kül lendők.

„K EL E T“
politikai és közgazdasági napilap

második évfolyamára
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetöt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek :
Egész évre 12 írt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre. 6 frt. |Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Pest. 1Ä7S febr. IS.
(A) A horvát kormányzat keblében 

jelentékeny változások történtek, melyek 
Lónyai grófnak utolsó bécsi utazásával 
állanak összeköttetésben. Magyarország mi- 
nisterehiöke. bejelenti a királynak, hogy 
Bedekoyics Kálmán horvát-tót-országi bán, 
s Suhaj Imre a horvát kormány belügyi 
főnöke beadták lemondásukat. Lónyai gr. 
ezen lemondások elfogadását ajánlotta, mi 
a tegnapi és mai hivatalos lapokban köz­
lőit királyi kéziratok szerint valóban meg-

A

KELEP TÁRCZÁJA. |

Gyulai Pál emlékbeszéde 
néhai b. Eötvös József fölött, a Kisfa- 

ludy-társaság idei közgyűlésén.
(Folytatás.)

Eötvös nem remélte az ország sérelmei 
orvoslatát, sőt az egész sérelmi politikát ter- 
méketlemmek tartotta.

Nem az egyes sérelmek orvoslatát tűzte 
ki föladatul, hanem az ok megszüntetését, mely­
ből sérelmeink származnak ; a kormány felelős­
ségének kivívását sürgette, mely mind az al • 
kotmányosság természeténél, mind régi törvé­
nyeinknél fogva ;tnegilleti a nemzetet.

A nemzeti fájdalom ékesszólásával fejte­
gette, hogy Magyarországon a politikai jogok 
élvezete kizáróan egy osztályt illet s e kivált­
ság nem műveltségen vagy birtokviszonyokon, 
hanem egyedül a nemesi címen alapszik, hogy 
közigazgatásunkban hiányzik minden egység, 
központosítás s a kormánynak nincs elég ha­
talma a törvények végrehajtására, hogy a tör­
vényhozás a kormányt feleletre nem vonhatja 
s alkotmányunk egész biztositéka a megyék­
nek „vis inertiae“ jében s az országgyűlés ama 
jogában áll, mely szerint a sérelmek orvosla­
tát követelheti ; vagy más szóval : Magyaror­
szágon nincs kormány s nincs oly parlament, 
mely egy alkotmányos törvényhozó testület jo­
gai birtokában volna. Ez az oka, hogy min­
den tekintetben annyira hátra vagyunk s még 

történt. A. horvát kormány fiai lemondot­
tak s most új, emberek veendik át a párt­
szakadások által annyira sújtott ország 
vezetését.

Az ügyek ezen folyama ép oly szük­
séges, mind örvendetes. Az eddigi kor­
mány tagjai magánjellemének minden tisz­
tasága mellett is be kell vallanunk, nem 
állott feladatainak magaslatán. Egyrészt 
nem birt elegendő erkölcsi tekintélylyel 
és befolyással saját hazájában, másrészt 
nem volt annyi erélye, hogy a rendelke­
zésére álló hatalmi tényezőket, a törvény 
eszközeit alkalmazta s az unió törvény 
tiszteletben tartására felhasználta volna. 
Ö alatta emelkedett oly magas fokra az 
ellenzéki agitatió; az ö gyöngesége miatt 
került többségre az ellenzék a választá­
sokban s ö még azt sem bírta kivinni, 
hogy azon 46, mágnás közül, ki az oiv 
szággyülésen virilis szavazattal bir s c 
mellett unionista érzelmű, a törvényhozás 
termében 4:—5-nél több megjelenjék. így 
történt, hogy a kiegyezés pártja az . or­
szággyűlésen alig 16—.8, mig az ellen; 
zék hatvannál több tagból állt.

Midőn ennek folytán az országgyű­
lés feloszlatása szükségessé vált s meg­
történt, előre lehete látni, hogy e nagy 
horderejű rendszabálynak csak akkor lesz 
kellő sikere, áldásos gyümölcse, ha a‘kor­
mány mostani tagjai, kiknek erélytelensé- 
gét tettek mutaták ki, más férfiakkal fog­
nak pótoltatni, örvendve coustatáljuk,’hogy 
a pesti ministerium elismerte ezen néz- 
pont helyességét s már ma tehát a vá­
lasztási mozgalom megindítása előtt ér­
vényre emelte azt.

De a személyváltozásoknak még má­
sik fontos jelentősége is van. Mint olva­
sóink e lapok előbbi közleményeiből tud­
ják, Lónyai gróf az ellenzéki képviselők­

aiig értünk el az ujabbkori miveltség küszöbé­
hez. Hátramaradásunk e főokai pedig a legszo- 
rosb kapcsolatban vannak egymással. Épen ezért 
bonczkés alá vette a megyei rendszert: föltün­
tette árnyoldalait, kimutatta, hogy a haladás 
e rendszer mellett lehetlen; hogy az biztosi 
téka ugyan alkotmányunknak, de oly nemű-, 
melynél gyengébbet és kifejlődésünkre káro­
sabbat alig képzelhetni. Nem a megye, hanem 
az országgyűlés erősbülésében kereste a sza­
badság és haladás biztositékát, öszpontositani 
óhajtotta az országos ügyeket a felelős kor 
mány és országgyűlés kezébe, s megszorítani 
a megyék jogkörét részint a felelős kormány, 
részint a községi önkormányzat intézménye ál­
tal, mely utóbbi a megyei merev öszpontositás 
miatt ki nem fejlődhetett. Azonban e gyökeres 
reformot csak a törvény hozás utján akarta esz­
közölni, moly megszabadulva a’z utasítások 
nyűgétől, s a képviselet kifejlesztésével napon­
kint erősbülni fog. S az uj rendszert fokon- 
kint kívánta a közigazgatás egyes ágaira alkal­
mazni, s csak oly arányban és módon korlá­
tolni a helyhatósági jogokat, a minőben a fele­
lősség ez uj biztositéka életbe lép s a meny­
nyit ez okvetlen megkíván. Figyelmeztette az 
ellenzéket, hegy nem abban rejlik a veszély, 
ha a kormányt hatalommal ruházzuk föl, mert 
a ki a kormány szükségét belátja gyengeségét 
nem számítja szükséges tulajdonai közé, hanem 
ha a hatalom uem a többség kifolyása és nem 
korlátolják a felelősség intézményei. Intette a 
kormányt, hogy a közbizalomban keresse táma­
szát s a törvényhozástól bizonyára teljes ha­
talmat nyer, ha annak egyszersmind- felelős 
lesz. Meg volt győződve, hogy a dolgok ereje 
nem engedi a hoszszas halasztást és puszta 
előítélet vagy megszokás nem fogják viszsza- 

kel folytatott alkudozásaiban ezek köve 
teléseit legalább elvileg magáévá tette s 
egyedül a személykérdésekre nézve merült 
fel ellentét a két alkudozó közt. Most e 
kérdésben is közeledés történt annyiban, 
a mennyiben az ellenzék által különösen 
gáncsolt kormányférfiak eltávolíttattak, a 
megüresedett állomások pedig részben épen 
nem, részben csak ideiglenesen töltettek 
be A báni méltóság betöltése ugyanis egy­
előre az uj országgyűlés összeüléséig el- 
halasztatott.

A kormányváltozás tehát ismét két­
ségtelen jele annak, miszerint a magyar 
cabinet szívesen kezet nyújt a horvát el­
lenzéknek, ha ez követeléseiben a józan- 

! ság és politikai eszély határait át nem 
lépi. Csak az bppositiótól függ Horvátor- 

i szág belbékéjének helyreállítása s bé­
kés fejlődésének biztosítása. Kormányunk 
minden észszerű engedményt megtesz, de 
azért nem feledkezik meg azon elővigyá- 
zatról sem, mely nélkül könnyen kijátszat­
hatnék bizonyos horvát urak furfangjai 
által. Midőn a báni méltóság betöltését 
az országgyűlési választások eldöltének 
idejéig függőben hagyta, a belkormányzat 
élére Vakanovics eddigi pénzügyi igazgató 
személyében oly férfiút állít, kinek eré­
lye minden eventual itassa! szemben bizto­
sítékot nyújt az iránt, miszerint a válasz­
tási mozgalom a törvény korlátáit áthágni 
nem fogja. A kormányváltozás tehát en­
gedmény ugyan az ellenzéknek, de azért 
Magyarország politikai érdekeit sem kocz- 
káztatja.

.— Lapunk egy barátjától vesszük a kö­
vetkező sorokat í

„T. szerk. Ur. E lapok 38-dik számában 
egy marosvásárhelyi közleményben, mely az 
igazságügyér azon rendeletéről szól, mely által 

tartóztatni a nemzetet oly elvek elfogadásától, 
melyek nélkül kifejlődése lehetlen.

Azonban Eötvös ne r. csak a politikai té­
ren küzdött az újkori alkotmányosság és de- 

! mokráozia elveiért, hanem a költőin is. Két 
nagy regényét, a „Falu jegyző“-jét és a „Ma­
gyarország 1514-ben'1 czimüt az eszmék su­
galmazták. Maga bevallja, hogy a költészet ked­
ves játékká sülyed, ha különválik a kor nagy 
érdekeitől, s valóban a „Falu jegyzője" nem­
csak egy szép könyv, hanem egy jó tett is 
volt : a demokráczia jajkiáltása, mely szenve­
déseit panaszolja és jogait követeli ; a fájda­
lom és gúny megolvadt könye, mely milliók 
kínjait, fejezi ki, egy villámfény, mely megvi­
lágítja a láthatárt s a közelgő viharra figyel- 

j meztet. Eötvös meleg szive egész részvéttel 
[ fordult az elnyomott szenvedőkhöz, hogy elég­

tételt és vigaszt nyújtson nekik, mit az
alkotmány megtagadott. Hibásan fogják föl a 
regényt, kik nem láttak egyebet benne, mint 
a megyei rendszer árnyoldalainak rajzát. Több 
annál, az 1848 előtti magyar társadalom rajza 
az, mely csak két osztályt ismert ; a kiváltsá­
gosokét, kiké minden jog teher nélkül, s a 
kiváltságtalanokat, kiké minden teher jog nél 
kül. Ez állapot komikai és tragikai oldalait raj­
zolja Eötvös, az intézmények hatását a jelle­
mek és viszonyok alakulására, s a megye csak 
annyiban játszik főszerepet, a mennyiben az 
uralkodó osztály, a nemesség jogainak legkife­
jezőbb képviselője. Tengelyi nemes levele el­
vesz, • és elveszti minden jogát. Viola, a job­
bágy érzi emberi méltóságát s e miatt bűnbe 
s boldogtalanságba sodortatok : ime a sarkpon­
tok, melyeken a regény cselekvénye megfordul. 
Hibáztatták s hibáztatják ma is Eötvöst, hogy 
miért tárta föl oly kíméletlenül társadalmunk 

némely kihágási ügyek a közigazgatási közegek 
hatásköréből a járásbíróságokhoz rendeltetnek 
áttétetni, — talán inkább csak a kifejezések 
nem eléggé szabatos voltának következtében — 
úgy, van feltüntetve a dolog, mintha ez intéz­
kedés a királyi biztostól s nem az igazság­
ügyéről eredt volna. Figyelmeztetem önt, hogy 
az érd. királyi biztos hatásköre nem is terjed 
ilynemű intézkedések tételéig, s igy, ha a szó­
ban forgó rendeletnek érdeme, vagy hibája van : 
az egyedül csak az igazságügyét urat illetheti, 
a királyi biztos csak is a közvetítő szerepét 
játszván itt a ministerium és a törvényhatósá­
gok között.“

T. barátunk ez állításának igazsága any- 
nyira természetes, hogy az említett közlemény 
illető kifejezéseinek homályos volta épen azért 
kerülte el figyelmünket és javító ónunkat, mi­
vel meg valánk győződve, hogy a királyi biz­
tos ur hatásköre iránt e tekintetben — kétség 
nem is támadhat.

A kisebbségek parlamenti 
képviselete.

I.

(M. A.) A választási törvény reformja — 
ez a napi kérdés, melynek hullámai a törvény­
hozási előtanácskozások- s a közvélemény orgá­
numainak kettős medrében egyaránt magasra 
emelkedtek. E kérdés nálunk igen kisszerű alak­
ban került felszínre ; mi csak már létező válasz­
tási törvényeinket akarjuk kifoltozni s szabatos 
értelmezéssel felszerelni érintetlenül hagyva, 
vagyis hogy helyesebben szóljunk, mellőzve azon 
nagy elveket, melyek a külföld parlamentaris 
államai által az utolsó években elválaszthatla- 
nul hozzá lőnek csatolva a „választási reform“ 
fogalmához. S bár a tényleges viszonyok al­
kotta kényszerhelyzetben teljes indokolását ta­
lálja azon alak, melyben a választási reform 
hazánkban napi kérdéssé vált, mindazáltal 
mi kétség sem férhet ahoz, hogy nemsokára 
gyökeres átalakítására lesz szükségünk a más 
idők számára és szellemében készült hazai vá­
lasztótörvényeknek. Egyike azon sarkolatos alap­
elveknek, melyeken a radicalis választási re­
form nyugszik, s melynek gyakorlati alkalma- 

árnyoldalait; hütelennek tartják rajzát, mert 
rövid időközökben s egy helyre összesíti mind­
azt, mi évek alatt több helyt is alig történ­
hetett. De vájjon megszünnek-e nemzeti hibá­
ink s fogyatkozásaink, politikai s társadalmi 
tévedéseink, hatakarjuk vagy épen eltagadjuk? 
Csak idegenektől halljunk-e igazat s a költőt 
udvaronczczá aljasitsuk-e, hogy csak hízeleg­
jen nemzeti hiúságunknak? Vájjon van-e való­
di költői mű, mely nem emeli az arányokat s 
nem öszpontositja a lényegest, akár jellemet 
rajzoljon, akár cselekvényt alkosson ? A költő 
a dolgok természetéből, a viszonyok eszméjé­
ből induljon-e ki, vagy a statisztika száraz 
adataiból ? Eötvösnek volt bátorsága igénybe 
venni a költő jogait, a társadalom rajzává s 
bírálatává emelte regényét, s e tekintetben a 
„Falu jegyzője“ ma is versenytárs nélkül áll 
i rodalmunkban.

(Folyt, köv.)

Miss Aida.
Fortoill !.. beszélye.

I.
Chalain Bremont Firmin ur általánosai! 

ismeri egyéniség volt saját negyedében; min­
denki ismerte sima, szakáltalan, bizonyos tet­
szelgő szeuvtelenséget negélyző arczát; ismerték 
zöld szemüvegét, mely mögé elrejtő tekintetét; 
tudták, hogy gyakran jár födetlen fővel, kalap­
jával kezében. S épen e szokása volt az, mely­
re alapították némely frenologok azon állításu­
kat — mily kimélytelenek is ezen urak néha! 
hogy Chalain urnái telyesen hiányzik a jóakarat 
érzéke, mintha bizony Chalain ur nem lett 
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zását egy a parlamentaris külállamoknak élükön 
Angliával—már meg is kisérté,- t. i. a válasz­
tók kisebbségének parlamenti kép­
viselete képezi jelen czikksorozatunknak idő­
szerű tárgyát.*)

1 ^^'æ^HESEs^a^asasjœssBas 

volna általánosan legbuzgóbb ember-barátnak 
elismerve.

És valóban lehetett é csak egy perczig 
is kétségbe vonni ember-baráti erényeit ezen 
urnák, ha bepillantottunk lakásának belsejébe 
mely az Antin külváros egyisx épületének első 
emeletén volt. A belépő melletti szobát Chalain
ur titkára foglalta el ; itt oly kitűnő egyének 
arczképeivel találkozunk, kik mindnyájan az 
emberiségnek tett szolgálataikról voltak híresek. 
Az inga óra Vinczenti Szt. Pál ismert csopor- 
tozatát állítja elénk, a mint a kis gyermeke­
ket oltalmába fogadja, könyvtára pedig egész 
gyűjteményét tartalmazta a legbecsesebb filan­
trópiái müveknek. Dolgozó szobájában nem
volt egyetlen kép, a legkissebb műtárgy, mely 
ez erény eszméjit ne költötte volna fel a 
szemlélőben.

Chalain ur titkárát Uamelnek hívták. 
A Gall rendszerének legszigorúbb hive sem
vitathatta volna el tőle a főnökétől megtaga­
dott tulajdont: a jóindulat érzetét.

A legkevésbbé gyakorolt szem előtt is 
fői kelle tűnnie azon éles vonásnak, mely hom­
lokának felső részén ezen érzék uralma alatt 
képződött. Ramel ur körül-belől 45 éves volt. 
Közel 30 éve mult, hogy Chalain ur szolgá­
latába lépett és naponta változatlanul reggeli
9 órától esti 6-ig íróasztala előtt lehete őt 
látni, jobb karján fekete lustre védujjal, tollal 
füle mögött, ha az nem volt épen működés­
ben az előtte tekvő papírlapon.

Chalain ur távollétében válaszokat irt 
helyette, emlékiratokat másolt, átolvasá és ki­
vonatokat készite főnöke számára, mindazon 
újonnan megjelent munkákból, melyek bármely 
czimen valami filantropikus szinezettel bírtak.

Midőn bármilyen gyülekezetben arról van 
szó, hogy valami határozattá emeltessék, csak 
a többség akaratát kell kitudni, mert a hatá­
rozat egyéb nem lehet, mint a mit a többség 
akar, mert a határozás joga kizárólag és 
csakis a többséget illetheti meg. Egészen 
más alapon nyugszik a k ép v ise 11 et és joga. 
Tegyük föl például, hogy egy hatvan egyén­
ből álló testületnek valamit el kell határozni, 
s negyven tag egy, húsz pedigjmás egy véleményen 
van. A határozat kétségkívül az lesz, a mit a 
negyven akar. Már most ugyanazon testületnek 
három egyént kell választani, kik a testületet 
egy más körben képviseljék. Ahoz, hogy magát 
képviseltesse, mindenkinek egyenlő joga, egyen­
lő szavazata van, s igy minden szavazat — 
hogy úgy szóljunk — egy töredékével bir a 
képviseltetésuek. Ahoz, hogy érvényesítse ma­
gát, csak annyi szükséges, hogy elég hasonló 
töredék létezzék arra, miszerint egy egységet 
alkothassanak. Mihelyt ezen egység egyszer lé­
tezik, hatását nem semmisítheti meg bármily 
nagyszáma az ellenkező irányú töredékeknek. 
S igy a fönnebbi hatvan tagú testület, képvi­
selőinek választásánál 40- és 20 egyénből álló 
két pártra oszolván, két képviselője az első ál­
tal választatik meg, egyet választani pedig a 
másik pártnak áll elvitázhatlan jogában. *)

Az eddigi gyakorlat azonban homlokegye­
nest ellenkezett ezen elméleti igazsággal. Ferde 
felfogás, hibás előítélet okozá azt, hogy a h a- 
tározás és képviseltetés egészen külön­
böző jogalapjai a képviseleti rendszer kezdete 
óta összezavartattak ; hogy a többségnek két- 
ségbevonhatlan joga, valamit elhatározni, ki­
terjesztetett a képviseltetésre is, melyhez pe­
dig a testület minden tagjának egyenlő joga 
van. Az eddigi igazságtalan rendszer csak a 
többségnek ad képviseletet, az abban részese­
déstől elrekeszti a választók tetemes részét, s 
a valóságban nem a testület választja meg 
képviselőit, hanem csak azt tudjuk meg, hogy 
melyik párt lesz képviselve.

Nemcsak igazságtalan e rendszer, hanem 
veszedelmes is a közcsendre nézve. Ennek kö­
szönhetni, hogy a választók külön táborokká 
alakulnak a választási időszak alatt, s úgy vi­
selik magokat, mintha nem is polgártársak, ha­
nem ellenségek volnának ; hogy a választás 
egész csatává fajul, kizárólagos győzővel s egé­
szen megsemmisített vesztő féllel ; hogy nem az 
forog ilyenkor kérdésben, miszerint valaki ma-

*) Fö kútfurrAsunk Eugens Aubry-Vi tét 
„Le suffrage universel dans 1’ avenir“ cz.imü remek ta­
nulmánya ("Revue des deux Mondes, 1870. Avfoly). — 
Ezen kívül: Thomas Hare: Treatise on the eleetun 
of Representatives Parliamentary and Munk'ip >1. 3 dik 
kiadás, London, 18 Co ; és Ernest Naville: Laques 
tiou électorale en Europe et eu Amérique 2-mo edit. 
Genève et Bâle, 1871.

", De hátha a 60 tagra csak egy képviselő 
esik s igy a testület csak egy személy megválasztásá­
ban nyilváníthatja határozatát? Szerk. 1 * * * * * * * 9 

gát képviseltesse, hanem hogy e jogból mást 
kizárjon.

Harmadik rósz oldala e rendszernek, hogy 
m-ig a külsőleg teljesen független, se pressíó- 
nak, se corruptiónak hatása alatt nem álló vá­
lasztót is igen gyakran megfosztja független­
ségétől. A választó szavazata ugyanis értékte­
len marad, ha nem csatlakozik a legtömörebb 
táborhoz. Le k ll mondania arról, hogy maga 
szemelje ki jelöltjét, s el kell fogadnia, azt, 
kinek legkedvezőbb esélyei vannak. így alakul­
nak aztan ama bizonytalan többségek, melyek­
nek egyetlen, minden egyebet háttérbe szorító 
kapcsa nem egyszer csakis a közös gyűlöletből 
áll. Elannyira korlátozva van itt a választók 
szabadsága, hogy sokan, inkább nem élnek jo­
gukkal, mintsem rabszolgák legyenek ; — és ez 
ha nem is egyedül, de bizonnyára egyik fő oka 
annak, hogy az a b st en ti ó esetei mindinkább 
szaporodnak, hogy a választások a jogosultak­
nak folyvást csökkenő részvéte mellett történ­
nek. A választástól visszavonulók s a legyőzött 
kisebbség számereje nem egyszer nagyobb ma­
gánál a győző többségénél, miből következik, 
hogy a fennálló rendszer még azon elvnek, me­
lyen alapszik, még a kizárólagos többségi kép­
viseltetés elvének sem képes mindig diadalt 
szerezni.

összefoglalva az elmondottakat, a jelen­
leg legtöbb képviseleti államban érvényes vá­
lasztási rendszer megsemmisíti a polgárok egy 
részének képviseleti jogát, viszály és gyűlölet 
magvát hinti el a pártok között, korlátozza 
épen a legfüggetlenebb polgárok választási 
szabadságát, s alkalmat szolgáltat a választás­
tól visszavonulásra, a közügyek iránti közöny 
elharapódzására.

íme, a baj maga ; lássuk már most az 
ellene javaslatba hozott különböző gyógysze­
reket.

O rsÄÄggpy íí lés.
Pest, febr. 16.

A képviselőház mai ülésén az elnök tu­
datja a házzal gr. Lónyai miuisterelnök azon 
levélbeli közlését, mely szerint ő felsége Be- 
dekovics Kálmán horvátországi bánt kegye 
lemben fölmentette hivatalától. Tudomásul vé­
tetett.

Degré Alajos a közokt. ministert in­
terpellálja a váci siketnéma-intézet hiányos 
szervezetéről, rósz tanitásmódjáról, fegyelmezet­
lenségéről stb. szálló hirek tárgyában. — Kö- 
zöltetni fog.

Deák Ferencz Pestvároskérvényét nyujt- 
ja be entrepotok építése iránt. Indítványára 
az e kérdéssel már foglalkozó miuisteriumhoz 
utasittatik. — Ugyanoda utasittatik Szegedvá­
ros kérvénye is Horváth M’hály által benyújt­
va, egy szegedi 3-ik követi állás szervezése 
iránt.

Tisza L. közi, minister több interpel- 
lati’Óra felel — Bömches Fr. a román vasu­
tak csatlakozása ügyében interpellált. A mi-

Igy történt, hogy egy septemberi napon, 
mikor elbeszélésünk kezdetét veszi, Ramel ur 
egy a foglyok nevelési rendszeréről szóló mű­
ben lapozott, összeszedő jegyzeteit, rendezte 
azokat, s kettőbe hajtva két első lapja közé 
helyező a könyvnek, melyet bevitt a filantrop 
íróasztalára. Visszatérve helyére, a mint vala­
mi szétszórt papírokat összegyüjtögetett, szemé­
be ötlött köztük egy négybe hajtott lapocska 
mely ösmeretlennek tűnt fel elölte. Fölnyitotta 
s következőket olvasá belőle.

„Kedves fivérem ! A szerencsétlenség, 
melyet előre megjósoltam volt neked, bekö­
vetkezett. Anyánk az éjjel meghalt. Haldok­
lásakor is teljes öntudatánál volt, s az utolsó 
perczig beszélt velem. Nagyon sajnálom, hogy 
nem lehettél jelen halálos ágyánál ;• szavai, 
tanácsai a legüdvösebb benyomást tehették vol­
na réád."

„Kérlek küld el felhatalmazásodat, hogy 
rendbe hozzuk a kis hagyatékot, mert adós­
ságok is vannak. írtam volt már. hogy meny­
nyire zavarban voltak ügyeink, mily nehezen 
tudtunk megélni.

Mindezekről részletesebben jövő levelem­
ben. Anyánk halála előtt két gyűrűt kézbe­
sített nekem, telkemre kötvén, hogy egyiket 
neked adjam át. Kezedhez fogom juttatni.

Isten veled ! ölellek.
Károly.“

— Nó ez nagyon különös, mondá magá­
ban Ramel, ennek bizonyosan azon könyvből 
kellett kiesnie, melyet Chalain ur adott volt 
át. Azonnal összehajtó a papirt s bevitte főnöke 
asztalára.

— Kissé kimélytelen voltam — gon­
doló Ramer — eltoglalva helyét ; de valóban 

nister azt feleli, hogy folyton nagy figyelem­
mel kiséri Romániában a vasút ügyben történ­
teket. A román kormánynak meg kell győződ­
ve lennie a magyar kormánynyal folytatott tár­
gyalásokból, hogy ez sohsem fog oly szerző­
dést aláírni, mely a magyar korona tartomá­
nyainak kárát involválná. A tárgyalások kü 
lönben még folynak s igy részletes fölvilágo- 
sitást nem adhat, de a ház meg lehet győződ­
ve, hogy ő kárt hozható szerződést részéről 
sohsem terjesztene az orsz. gyűlés elé. (Helyes ■ 
lés.) — Bömches nincs megelégedve a fele­
lettel, melyet a ház tudomásul is vesz.

Felel még Táncsics M. interpellatiójára 
— a magyar nyelvnek a ’Dunagőzhajó-társa- 
ságnál leendő behozása iránt, Majoros István 
s Gromon Dezső interpellátióira — az alföld­
fiumei vasút hiányait illetőleg, és Ciotta Já­
nosnak a fiumei kikötő lassú épülése miatt 
panaszkodó s azt siettető interpellatiójára.

Ezután a ház februári b udgetje szavaz­
tatok meg: 71,872 frt.

Következik a napirend : a baukkérdés 
tárgyalásának folytatása.

S i m o n y i Ernő hangsúlyozza a kor­
mány bűnét, hogy már eddig is meg nem te­
remtő az önálló nemzeti bankot, s nem fogad­
ja el Trefort javaslatát, mert az is véleménye 
szerint nem önálló magyar bankra, de az osztr. 
bankkal leendő transactióra czéloz.

G h y c z y Kálmán roszalja, hogy a 
Trefort által beadott hat. javaslatban nem l 
mondatok ki egy szóval sem, hogy a proviso- 
rius rendelkezés letelte után önálló bank fog 
állíttatni, s ezzel e jogról véleménye szerint a 
kormány mintegy lemondani látszik. A valuta 
helyreállítása a jegybankügyi bizottság tárgya­
lása idején a nagy 21%-es disagio miatt nagy 
közgazdászat! veszélyekkel járt volna; ennek 
tulajdonítja, hogy a bizottság a valuta helyre­
állítása kérdésének megoldását megkisérleni 
sem merte. Véleménye, hogy még most, az 
alig 10%-es disagio mellett is, e kérdés meg­
oldása sok nehézséggel jár, s csak hosszan tar­
tó pénzművelettel hajtható végre, mert a dis­
agio -kisebbedés nem bankjegyeink értékének 
emelkedése, de az ércpénz értékének csökke­
nése folytán Származott. De a rendezés meg­
kezdésére most van e legkedvezőbb alkalom, 
s ezt elhalasztani nagy kárt okozó lenne. A 
valuta helyreállítására legjobb lenne a füg­
gő adósság megosztása és állandósítása. Ezt 
csak mellesleg jegyzi meg, s hat. javaslatot 
ad be, mely szerint a kormány utasittatik egy 
tjavaslatnak még ez ülésszak alatt leendő be­
nyújtása iránt a valuta helyreállítására vonat­
kozólag, s egy önálló, jegyeit ércpénzzel min­
dig beváltható, s a vidékeken fiókokkal ellá­
tandó magyar jegybanknak fölállítását illető­
leg, lehető rövid tartamú szabadalommal, a 
teljes bankszabadság megalapithatása végett. 
Addig mig a valuta helyre nem állíttathatok, 
hogy az osztrák banktól leendő megszabadulá­
sunkat nézve mi a teendő: erre nézve)magáévá 
teszi a tavalyi „Hon“ s „Ellenőriben meg­
jelent cikksorozat tervét : állittassék addig egy 
jegybank, melynek alapja elégséges mennyiségű 

akaratlan történt .... Váljon Chalain urnák 
szállott e levél? alig hiszem, mert már több­
ször hallottuk tőle, hogy nincsenek közel rokonai.

Kevéssel ezután Chalain ur haza érkezett.
Titkárunk pont fél ötkor betette fekete 

karmantyúit igy szólván magában :
—- Egyszer kivételt is lehet tenni ! Meg­

ígértem Pálinak, hogy ma a szokottnál koráb­
ban haza megyek. Ha valami megjegyzést tesz 
rá főnököm, megmondom neki egyenesen, hogy 
kőt gyermekünk születésnapját ünnepeljük ma 
este.

Igaz ! nehogy elfeledjem a mandola- 
tortát.

Zsebébe tévőn tobákos szelenczéjőt, be­
nyitott főnöke dolgozé szobájába, szokása sze­
rént kérdezve; Uram! nincs önnek többé szük­
sége reám ? A szobában csaknem telyesen ho­
mály uralkodott és Chalain ur nem ült író­
asztalánál, mint rendesen; mert hangja egy 
sötét szegletből hatolt feléje a mint vála­
szolt.

Bocsánat, Rarnel ur, kérem szíveskedjék, 
egy perezre belépni. És még előbb, hangzott 
újból szíveskedjék belépni. És még előbb, hang­
zott újból szíveskedjék csengetni, hogy hozza 
nak lámpát.

— Nincs szerencsém — gondoló Ramel. —
Egy legény az asztalra helyező a nagy 

ernyős lámpát. Ekkor láthatta Ramel főnökét 
egy díványon ülve mély szomorúság kinyomatá­
val egész valóján.

— Rarnel ur — mondá elfogulatlan a 
filantrop — engem nagy szerencsétlenség ért 1

— Valóban uram ?
— Nagy szerencsétlenség ! elvesztettem 

anyámat.

államjegyöeszeg lenne ; ennek folytán jegyeink 
bírnának annyi értékkel mint az államjegyek 
a napi árfolyam szerint, s ha azokat valaki 
nem akarná elfogadni, be lehetne cserélni ál­
lamjegyekkel, s igy teljesülve lenne az ország­
nak önálló bank fölállítása iránt nyilvánult ré­
gi óhajtása. Hogy, az beteljesülhessen kéri hat 
javaslatának elfogadását. (Balról helyeslés.)

Zsedényi Ede élesen fordul Simonyi 
álokoskodásaiuak és Ghiczy K. könnyüszerü ter- 
vezgeléseinek. A fölkapott káros hatású axió­
mák közé számítja a baloldalról jövő azon sür- 
getőlődzést is, mely a minden áron fölállitan 
dó magyar bank egyedül üdvezitőségének hitén 
alapszik, — mert attól várják pénz- és hitelü­
gyünk állapotainak gyökeres javulását. Pedig 
ez egyoldalú téves fölfogáson alapszik : a hitel 
alapja a takarékosság, az állami háztartásba be­
hozott a állandóvá tett egyensúly, ipar- s ke­
reskedelem fölvirágzása ; a hol e faktorok meg­
vannak, ott hitel is van, ennek kifolyása lehet 
a jegybank alapitása, nem pedig megfordítva. 
(Helyeslés jobbról.) À pipirpénz ügye anomal 
Mária Therezia óta, ki alatt alapittatott 12 
millióval az első bécsi bank; ez 1797-ben be­
szüntette fizetéseit, s azóta mindenféle bankjegy 
lepte el az országot; e helyzetet az oszt.-n. 
bankkal kötött szerződés tisztázta némikőp. 
Hogy haladnunk kell ez irányban a magunk jó­
voltáért, az természetes, de az előremenést erő­
szakolni nem lehet, (ellenmondás balról) mert- 
ha az első lépés el van hibázva, kockáztatjuk 
a jövő eredményeit. Törvényen alapuló befolyá­
si jogunkat az osztrák bank ügyeibe nem meri 
tagadni senki, de szigora ellenőrzésre van jo­
gunk a bank magyar üzletét illetőleg, s ezt kell 
mindenekelőtt biztositnunk, hogy megerősödhes­
sünk s a valuta helyreállítása után önálló ma­
gyar bank alapítására gondolhassunk, mely aa 
nál nehezebb, mivel l/3 ércalap nem elég a je- 
len viszonyok közt. Ghiczy tervét az államjegy- 
alapu magyar bankra nézve példátlannak s ha­
szontalannak tartja, az államjegyeket ércalap 
gyanánt el nem fogadja senki, jegyeit el nem 
fogadná senki, s igy e bank csakhamar tönkre 
menne. (Helyeslés jobbról.) Elfogadja Trefort 
hat. javaslatát, mivel erre megy ki véleménye 
a leginkább illetékes kereskedelmi s pénzvilág­
nak, melyet megnyugtatni s azt s benne köz- 
gazdászatunkat biztosítani célunk Ajánlja Tre 
fort javaslatát. (Hosszas helyeslés jobbról.)

Móricz Pál védi Ghiczy papir-alapu 
jegybank tervét.- hogy az csak úgy példának 
okáért volt mondva.

Utána Horn Edén volt a szólási sor, de 
ő addig nem akart beszólni, mig ez ügyben a 
kormány nem nyilatkozik. Következő Heifi Ig­
nác is azt kívánja, hogy beszéljen előbb a pénz­
ügyminister, mire Kerkapoly minister kijelenté, 
hogy a nagyfontosságu ügy érdeke kívánja, 
hogy előbb adassanak elő a baloldali nézetek, 
b csak azután tegye még a kormány észrevéte­
leit. — Végül Ivánka Imre pártolja Gbyezy in­
dítványát.

— A levél neki szólott mondá magában 
Rarnel.

— Uram nagyon sajnálom, tévé hozzá 
hangosan.

Gondolhatja ön, mennyire fájdalmas 
egy ily csapás, oly érzékeny szivü embernek, 
mint én vagyok. Tudom — folytatá lehajtott 
fővel, csendesen sétálva alá s fel, —- tudom, 
hogy a természet rendelő szeretni anyánkat, de 
nem hiszem, hogy ez érzés bárkiben is oly 
magasra fokozódott volna, mint szivemben. Ez 
valóban az érzelmek leggyöngédebb és sz«n- 
tebbike, mely fölé csak egyet helyezek — té­
vé hozzá megállva ős jobb kezét mellénye nyí­
lásába dugva — azt, mely előttünk minden 

egyes halandót egy és ugyanazon család tag­
jául tüntet föl. — . --r

Ramel kiváncsija követő szemével főnö­
kének minden mozdulatát.

— Jól tudom uram, folytatá Cbalaiüy 
újból alá s fel járva, hogy minket, filantrópo­
kat, rendesen félreismernek. Nézzük az embe­
rek nagy tömegét, mindenik csak magára gon­
dol. Mi, mi elfeledjük magunkat, hogy csak 
másokra gondolhassunk. £ nemes feladatot 
magam elébe tűztem, azt végre is fogom haj­
tani, mert ez lelkem szükségévé vált

Eképen belőmélyedve a társadalmi kérdés, 
legelvontabb taglalgatásába, Chalain ur telye­
sen megfeledkezett kiindulási pontjáról, anyja 
haláláról. — ,

Rarnel, az első szünetet használva, fele 
létül gyöngén köhintett és búcsút készült ven­
ni főnökétől, midőn ez, egyik ujját feléje em» 
lé, mintha mondta volna: Várjon ön!

Rarnel egy pillantást vetett az órára.
Chalain ur folytatá sétáját.
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(8.) A franczia nemzetgyűlés pártjait még 
mindig az alkotmánykérdés foglalkoztat;a. A 
jobboldal, mint mondják, már constituába is 
magát a monarchia proclamálására, a mennyi­
ben a párisi grófnak (egyik praetendens) égy 
prograrnmot nyújtott át, mely az egyeduralom 
felállítását tárgyazza s melyet az el is fogadott. 
A szélső jobboldalnak azonban az nem kell; mert 
Chambord gróftól uj nyilatkozatot vár, teljes 

' alkotmány-tervezettel. A balközép, mely res­
publika megszilárdítására vonatkozó tervekkel 

' foglalkozik, csak áprilban fog föllépni ez 
iránybán.

Mindezek az üzelmek azonban nem igen 
fognak zöld ágra jutni ; mert — mint az ,,L’ 
indépendance belge'1 egyik párisi levelezője ir- 
ja mert a statusquot nem meri bántani a 
nemzetgyűlés, mely végre is kifáradva a folyto­
nos küzdelemben, uj gyülekezetnek fog helyet 

\adni, • mely aztán az alkotmány - kérdést 
megoldja.

Angliából mostanság a legtöbb anyagot 
kapja a napi világ-irodalom a politikára. Az 
Alabama-figy, az indiai alkirály. meggyilkolta­
tása s most újabban egy interpellate az alsó- 

, házban, melynek következtében, mint a táv­
sodrony már értesített, a Gladstone-miniszte- 
rium állása érzékeny csapást szenvedett: — 
mindezek olyan jelenségek, melyek az egész 
politikai világ figyelmét pár hét óta nagyon 
feszültté tették Angliával szemben. Különösen 
az utóbbi, az interpelláló ügye megérdemli, 
hogy közelebbről foglalkozzunk vele. Körül­
belül egy évvel ezelőtt egy törvény felhatal­
mazta a kormányt, hogy a titkos tanács igaz­
ságügyi bizottságába négy fizetéses tagot ne­
vezhet ki, csakhogy meghatároztattak a fölté­
telek is, melyek alatt a kormány e kinevezési 
jogával élhet. A Gladstone-miniszterium azon­
ban egyik kinevezésnél nem teljesítette a föl­
tételeket. Ezért történt az interpellate mind a 
lordok, mind a követek házában s minthogy 
elvileges törvénysértésről van szó: a „Times" 
szerint kétségtelen, hogy mindkét ház a mi­
nisztérium ellen fog szavazni. Gladstone vissza­
lépése azonban még sem várható, miután az 
Alabama-ügy is olyan kényes staliumba ért.

A KELET magán-távirata.
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Szombaton. a képviselőházban a 
bankkérdésben folyt a vita; szólott 
nagy sikerrel Wahrmann; Kerkapoly 
hoszu berzédben a kormány álláspont­
ját tisztázta.

A horvát választási mozgalmak 
vezetésével br. Rauch ex-bán és Va- 
canovics belügyi kormányfőnök bízat­
tak meg.

A lembergi nagy indóház szomba­
ton leégett.

Párisból folyton élénk bonapar­
tiste agitatiót jelentenek. Conti, Napo­
leon egykori titkárának temetésén sű­
rűn hangoztak köztársaságellenes ki­
áltások.

Mexicoban borzasztó lázadás dü­
höng, mely naponta mind nagyobb mér­
vet ölt.

NAPI HÍREK.
. Kolozsvár, íebr. 19-én

— Ö felsége a király e hó 26 áu ér­
kezik Pestre. Ugyanakkor gr. Andrássy Gyula 
is lerándul a fővárosba.

— Küldöttség. Beszte rezéről e hó 18-án 
küldöttség járt a ministerelnöknél s ajánlotta á 
Kolozsvárról, Beszterczén át, Jassynak s Odes- 
sának vezető vasútat, mely 32 mérfölddel rövi- 
debb úton köti össze Pestet a fekete tenger ki­
kötőjével, mint a brassói vonal.

— A hivatalos lap tegnapi száma közli 
gróf Báhffy Béla, Krasznamegye főispánjának 
hü és buzgó szolgálatainak elismerése mellett, 
saját kérelmére történt felmentését.

— A kir. igazságügyminister a sepsi- 
szt. györgyi e. f. kir. törvényszékhez telekkönyv- 
vezetövé ; Pünkösti Géza pestmegyei volt te- 
lekkönyvi írnokká pedig Sükösd Tamás sepsi- 
szt. györgyi volt törvényszéki Írnokot nevezte ki.

.. — A kir. Igazságttgyuiluister a szé­
kely-udvarhelyi törvényszék területén bírósági 
végrehajtókká és pedig a törvényszék mellé ; 
Biró’Sándor volt törvényszéki írnokot; a szé 
kely-udvarhelyi volt járásbíróság mellé: Szabó 
Lajos dullói segédet ; a székely-keresztúri járás­
bíróság mellé : Kontsag Elek volt járásbirósági 
Írnokot ; az etédi járásbíróság mellé : Lörinczi 
Károly székely-keresztúri lakóst nevezte ki.

— Bittó igazságttgymlnlszter, mint 
a „P. N.“ írja, egy hétig ideglázbau szenve­
dett h csak közelébb végezheti ismét teendőit, 
bár annyira gyönge, hogy orvosi rendelet foly­
tán szobáját elhagynia nem szabad.

Temesváry Lajos már említett első 
vendégjátéka holnap lesz az Ördög naplójában 
Temesváryt jó hir előzte meg s igy érdekkel 
nézünk holnapi föllépte elé, melynek remél­
jük—szerződtetése lesz következménye.

— A képviselőház elnöke a ház kö­
zelebbi ülésén dr. Szabó József haláláról a kö­
vetkezőkben emlékezett meg : ,.T. ház ! Szo­
morú kötelességet teljesítek, midőn ismét egy 
tagtársunk haláláról vagyok kénytelen jelen­
tést tenni. Dr. Szabó József, Kolozsvár városa 
országos képviselője, 64 éves korában tegnap 
este végezte be érdemekben gazdag életét. Az 
elhunyt 36 éven keresztül gyakorló orvos, ta­
nár, később a kolozsvári orvosi akadémia igaz­
gatója, a legközelebbi időben pedig ezen háznak 
tagja volt. Az elhunyt úgy tudománya, mint 
munkássága és emberszeretete által úgy kar- 
mint kortársainak kivívta szeretetét és tisztele­
tét. Nem kételkedem, hogy a t. ház bele fog 1 
egyezni, hogy elhunyt tagja feletti részvéte ; 
jegyzőkönyvileg is megerősittessék. (Helyeslés.) 
Az elhunytnak tetemei holnap d. e. 11 órakor 
fognak lakásán a magyar utczai 4. sz. a be 
szenteltetni. Kérem a t. ház tagjait, méltóztas 
sanak minél nagyobb számban részt venni ezen 
végtisztességben. (Élénk helyeslés.)“

— Dr. Szabó József haláláról a csa­
ládi gyászjelentés igy szól: Brennenberg Julia, 
Szabó Józsefné, Szabó- Pauline özv. Groisz 
Nándorné, Szabó Camilla, Szabó Klaudine ifj. 
Groisz Gusztáváé, Szabó Mária Szőts Emilné 
és Szabó Lajos, magok és illetőleg férjeik és 
gyermekeik, úgy a többiek nevében szomorúan 
jelentik, hogy a szeretett férj, illetőleg atya, 
nagyatya, após és rokon Csíkszeredái Sza­
bó József, orvos- és sebésztudor, a kolozsvá­
ri orvossebészeti tauiutézet nyilv. rend, és -igaz­
gató tanára, kir. tanácsos és Kolozsvár szabad 
kir. város orszgy. képviselője, folyó évi feoruár 
hó 16-án, tüdőszélhüdés következtében, élete 
66-ik, boldog házassága 27-ik évében, d. u. 5 
órakor Pesten kimúlt. A megboldogultnak-földi 
maradványai, Kolozsvárra szállíttatván, hétfőn, 
f hó 19 éu, d. n. 4. órakor fognak a Széche- 
nyi-térről a helybeli köztemetőbe örök nyuga­
lomra elhelyeztetni, az engesztelő áldozatok pe­
dig f. hó 20-áu d. e 10 órakor a kegyesren­
diek templomában az egek urának bemutat­
hatni. Béke lengjen porai felett !

— a zene-conservatorlum tegnapi 
hangversenye szép közönséget gyűjtött a vi- 
garda termébe, s a müveit közönség ezúttal 
is meggyőződhetett, hogy pártfogását a lehető 
legjobb helyen gyakorolja, midőn e törekvő — 
máris fényes eredményeket fölmutftni képes 
egyletet támogatja. A hangverseny müsorozata, 
mint már irtuk, csupán három számból állt, 
de az előadott darabok belértéke a legtartal­
masabb hangversenyek sorába emelé ez előadást. 
A vélemények az előadott darabok sikere iránt 
megoszlott ; egy rész Mendelssohn nyáréji álom­
nyitányának, más rész Beethoven (D dur II 
symphouiájának uyujtá a babért, — az igaz­
ság azonban valószinüleg a középen áll s mind 
amannak csoda-báját, mind emennek bámula­
tos erőteljét s az executio szabatosságát egy­
aránt megilleti a dicséret, mind a működő ta­
gok, mind Jákobi, a karnagy, részére. A Hi- 
lária Mozart és Schumann két férfi négyesét 
adta elő zenekar kísérettel, közepes sikerrel.

— A helybeli fogyasztó-egylet már- 
czíus 3-án d. u. 3 órakor közgyűlést tarta vá­
rosház nagytermében. A gyűlés tárgyai: 1) 
Igazgatósági jelentés, a fogyasztásról 1871. áp- 
ril 1-sőjétől deczember végéig. 2. A számadás­
vizsgáló bizottmány kinevezése. 3. 4 választmá­
nyi tag megválasztása. 4. Költségvetés 1872-re. 
5. Rendes bolt nyitása, hogy az eddigi házi 
kezelés megszüntessék. 6. Indítványok.

— Felolvasások. Az érd. muzeumegy- 
let népszerű felolvasásai jövő szombaton fog­
nak megkezdődni, Herbich Ferencz ily czimü 
értekezésével : „Az ártézi kutakról, tekin­
tettel a kolozsvári ivó vizekre. Óhajtjuk, hogy 
a farsang vigalmaiban kifáradt kedélyek szó­
rakozást találjanak e valódi ismeretterjesztő 
estélyeken.

— Á kolozsvári Dalkör ez évi ren­
des közgyűlését vasárnap f. hó 18-án d. e. 
11 órakor tartá meg. Alelnök Bogdán István 
a közgyűlést megnyitó beszéde elején köszöne­
tét mond gr. Péchy Manónak, mint az egylet 
védnökének, kit a közgyűlés háromszorosan 
meg is éljeuzett ; ezután az egylet jegyzője 
T. Nagy Imre felolvasott jelentésében egy rö­
vid visszatekintést tesz a dalkör m. évi mű­
ködésére; majd kiemeli, hogy a dalkörnek je­
lenleg 47 működő- és. 150 pártoló tagja van., 
A hangjegy gyűjteményben jelenleg összesen 
271 dalmű darab van, nagyobbára csaknem 
mimi férfi négyes kardalok, melyeknek száma 
ez évben 21 el gyarapittatott. A pénztár állá- 
sáróli jelentést egyleti pénztárnok Tutsek Jó­
zsef tette meg. Ezután még szó volt az alap­
szabályok némi részbeni módosításáról ; továb­
bá az*  ez évben megtartandó országos dalárün- 
nepélyről, melyre az elmenetel egyhangúlag, > 

valamint Krémer Ferencz indítványára az is, 
hogy 1874-re az országos daláregyesületet Ko­
lozsvárra azon időben meghini el nem mulasztja. 
Ezek után Bogdán István alelnök a maga és 
a többi választmányi tagok nevében leköszön. 
Az uj választás azonnal megejtetvén, az ered­
mény a következő lett: Elnök gr Esterházy 
Kálmán egyhangúlag, alelnök Bogdán István, 
egyhangúlag, karmester: Hann Márton egyhan­
gúlag, jegyző: T. Nagy Imre egyhangúlag, 
gazda : Bergay József szótöbbséggel, ellenőr : 
Kabos Ernő szótöbbséggel. Választmányi tagok 
lettek : Benei Ferencz, Tutsek József, Gazsi 
József, Lugosi István, K. Papp Miklós, Mol­
nár Sándor, Tauffer Gyula, dr. Szőcs Emil, 
Csíki Imre, Krémer Ferencz, Böhm Mihály, 
Bodor Antal. Tiszteleti tagokká a már megle­
vők mellé meg választattak egyhangúlag és nagy 
lelkesedéssel Liszt Ferencz, Bartalus István, 
br. Huszár Sándor, Ruzicska Béláné szül. 
Racek Zsófia, br. Huszár Ádámné szül, br. 
Bornemisza Zsuzsánna, Stöger Béla. Ezzel a 
gyűlés 2 órakor véget ért. Vajha-e dalegylet 
ezen megkezdett haladását a következő évek 
sikeré koronözná.

— Szilágyi Béla szombati jutalomjáté­
kán a Szentiván éji álom előadása épen nem 
volt a sikerültebbek közé sorozható. Lenkei és 
Krasznai, a két szerelmes, versenyzett egymás­
sal a szerep nem tudásban, akadozásban, ügyet­
lenkedésben. A kézművesek versenyeztek egy­
mással a tulhajfásbau s a paródia paródiáját 
adták elő. A nő-férfiak (Oberon — Beczkóyné, 
Púk — Szentgyörgyiué) versenyeztek egymással 
az érthetetlen suttogó habarásban — s bizony 
Mátrai (Athen urat) és Fehérváriné (Amazon 
királyné) szintén keveset adtak vissza abból, 
mit Shakespearetől vettek. Legszánandóbb sors 
jutott azonban Arany János mesteri fordításá­
nak, melyet úgy kerékbe tört mindenki — az 
egy Boér Emma kivételével — hogy még szer­
zője sem ösmerhetett volna rá.

— A párisi szegények tegnap esti 
előadása a szereplők s legkivált Mátrai Béla 
részéről igen jól sikerült — volna, ha a mi 
tisztelt rendőrségünk azért küldené közegeit a 
a karzatra, hogy ott rendet tartsanak. így 
azonban, a mi mostani szabadságunk idején 
oly éktelen zaj és zsivaj uralkodik a magas 
Olympuson, hogy a hallgatók csak olykor-oly­
kor juthatnak vasárnaponként egy kissé ahoz, 
hogy valamit halljanak is. Köszönet érte rend­
őrségünknek. (Beküldetett.,)

— Reményi Ede a bécsi zene-egylet 
kistermében e hó 26-kán rendezi első hang­
versenyét.

— Ipolyi Arnold beszterczebányai püs­
pök, Romából már kezéhez vette az uj méltó­
ságában megerősítő bullákat. Fölszentelése még 
husvét előtt megtörténik.

— Alfons asturiai herczeg, Izabella éj­
királynő fia, a bécsi Therézianum növendékei 
közt él. Anyja a volt királynő arra kérte az 
intézet igazgatóját, hogy óvja meg fiát a po­
litikától és jezsuitáktól. Tapasztalat teszi az 
embert bölcscsé.

— Helyreigazítás. Lapunk 34-dik szá 
mában, az alsófohérmegyei új tisztviselők név­
sorából tévedésből kimaradt a kebli pénz­
tár n o k, Miksa Miklós neve. Ugyan­
azon közleményben Baranyai László i g a z g a 
tónak neveztetik i g t a t ó helyett.

— A tábori föesperesség kezd sza­
badelvű lenni. Legalább eddig nincs reá eset, 
bogy oly rendeletet adott volna ki, mint a na­
pokban, mely a r. kath. katonáknak az ez évi 
böjti idényben a pénteki napokat és a nagy 
hét két utolsó napjait kivéve a husevést meg­
engedi. Csakhogy e hallatlan bűnt lerovandó, 
még bűnbánó isteni tiszteletek megtartását 
rendeli el ugyanezen szabadelvű tábori főespe- 
resség.

A .,Kiházasitási egyletek czimü czikkre- 
il

Minden biztositó hasisa az, hogy mennyit 
kíván az egylet a féltől, s mit igér az egylet 
a. feleknek.

Mindenek előtt előrebocsátjuk, hogy az 
egyletek elmélete nagy időkre vau fektetve, s 
mindeu számításuk a nagy tömegek, nagy szá­
mok törvényén alapszik. Itt egyes esetek, egyes 
évek, egyes csoportok nem számítanak.

Hogy ez igy van, a biztosítás általunk 
szívott légköréből szabadjon felemlíteni, hogy 
az Első magyar társaság, a bécsi Phönix és 
Anker, midőn megindultak, oly számításokkal, 
illetőleg követelésekkel és Ígéretekkel léptek 
föl, hogy különösen a Phönixet és Ankert 
mindenki'bukástól féltette; mind a három tár­
saság elérte azt, hogy az érdekeltséget maga 
iránt felköltötte, s tapasztalatokat gyújtván, 
mindenik minden egyes csavarán egyet szorí­
tott, szétmállani látszó gépezete oly szilárddá 
vált, hogy ma e három társaság, társaságaink 
mintája. T megindulás tehát e téren döntő be­
folyást gyakorol. Csak hogy nem elég, hogy

az alapeszme életerős, mert a formának is 
organicus életképességgel kell bírnia.

A számítások alapja: mi pénzt vesz be 
az egylet, mennyit igér belőle kifizetni. Ismer­
jük, hogy az úgynevezett elemi biztosítások 
számítása azon nyugszik, hány százalékot pusz­
tít el az elem a biztosított értékből, s hányat 
kiméi meg; valamint azzal is tisztában va­
gyunk, hogy a kiházasitási biztosítási Ígérvé­
nyek, mint az életbiztosítás, minden Ígérvényei, 
mindannyi kibocsátott váltók vagyis bankjegyek, 
melyek egy kis része megsemmisül ugyan, de 
a nagy rész a bank beváltására múlhatatlanul 
igényt tart. Ki kell tehát fizetni a kiházasitási 
biztosítónak minden biztositó felét ; de hogy 
ezen kifizetésűi! a fél mennyit nyerjen, az itt 
a számítás alapja. S mivel a mostani számí­
tási alapon, a bizonyos idő alatt megházasodók 
hogy ugyszóljunk, ternót, a később megháza­
sodók ambot csinálnak, s még a meg nem 
házasodók is jól jőnek ki : ez az, a mi a ki- 
házasitó egyleteket úgy engedi feltüntetni, 
mintha beválthatatlan Ígéreteket tennének.

Közbevetőleg legyen mondva, ha a ki­
házasitási biztosítás alapeszméjét, magát a ki- 
házasitás támogatását vesszük, magunk is el- 
hibázottuak, legalább is túlságos kedvezmény­
nek tartjuk, hogy azok is kedvezménynyel lép­
nek ki, kiket azon „véletlen“ nem ért, 
hogy házasságra költeniek kellett volna. S 
azon hiedelemben vagyunk, hogy ha a kiháza­
sitási biztosításnak egészséges alapot kívánunk 
teremteni, Hermann osztrák biztosítási iróazon 
sok geuialitással irt müvét kell figyelembe 
vennünk, mely a biztosítási ügy theoriája elem­
zésében a franczia irók azon részéhez csatla­
kozik, kik a biztosítást a lottó játékok theo- 
riájából indítják ki. a kis lotteriák valószínű­
ségi számításait, annyira mathematicailag is­
merjük, hogy még azt is számokban látjuk, 
hogy az osztrák lottózás számításai minden 
más országok számításánál kedvezőtlenebb a 
nagy közönségre nézve ; s miután itt a nagy 
tömeg veszt, s csak egyesek nyernek, a kié 
lottó számításai alkalmazásáról szó sem lehet. 
S nem is kell, mert a haladó pénz-világ a 
primitiv kis lottó elmélete helyébe, újat éa 
czélszerübbet talált fel, az úgynevezett nagy 
sorsjátékok elméletét, melynek alapeszméje az, 
hogy mindenki visszakapja befektetett pénzét, 
egyesek pedig a fő- és mellék nyeremények 
által nagy nyereségekhez jutnak. így például, 
felvesz az állam, sorsolási hasison egy nagy 
kölcsönt, mesés nyereményeket oszt, végül a 
ki nem nyert, az is visszakapja sorsjegyének 
árát; holott az állam csak a tőkét és annak 
kamatját fizette vissza. S azt kérdhetjük mégis, 
honnan állottak elő a nagy és kissebb jelen 
tékeny nyeremények ? s*  ha után gondolunk, 
úgy kell találnunk, egyetlen egy factor idézte 
elő : az idő !

A kiházasitási biztosítók szintén ezen el­
méleten indultak meg. Eltértek a régi élet­
biztosítók régi rendszerétől, mely különösen az 
életeseti biztosításokat az igenis egyszerű ta­
karékpénztári pénzmivelet alapján kezeli máig 
is ; bár régen észrevette a biztositó világ, hogy 
most s különösön Ausztriában, hol az érték­
papírok szelvényein oly sokat hajtanak, az özön­
víz előtti 4, 41/, %’s kamat kamatoztatással szá’ 
mitott mivelet az életbiztosítás életeseti táb­
lázatait parlagokká tette a kiházasitási biztosí­
tók más iránybani megindulása mindenesetre 
haladás, s hogy a nagy közönség a biztosítás 
e terén reformokat várt, mutatja az, hogy Mis- 
kolczon tényleg öt ily társaság működik, a 
mivel a közönség rohama egyre tart, helyt 
még három társaság alakult, s miként Pesten 
az illető minisztérium beadvány könyvéből meg­
győződhettem, az ország különböző vidékeiről 
az alapszabályok csak úgy özönlenek.

Azonban, nemcsak a nagyobb és kisebb, 
do semmi esetre sem valami rendkívüli nyere­
ményekkel összekötött biztosítási forma, — 
nemcsak az időnek oly képeni factorrá létele, 
mely szerint ezen biztosítás nem évenkint ha­
nem csak végső napjaiban számol el, kapott 
frisebb alkalmazást : hanem e két factor mel­
lett még egy uj s kellő ingerrel felruházott 
szokatlan factort is hozott miveletébe : a fel- 
iá, litott egyes osztályok bizonyos számbani meg­
állapítását, s azoknak mihelyt valaki kilép, 
lépjék ki bár miként, azonnal mássali kipóto­
lását. Miáltal nemcsak örök életet látszott az 
osztályoknak teremteni, de egyszersmid oly 
pezsgő életet lehelt beléjök, miáltal számítási 
basisa élőit bár mely mathematicus gondolko­
zóba esik.

A tényezőket is ismerjük tehát, Ez egy­
leteknek az egyenesen befizetett törzstőke ás 
kamat kamatján kívül, egy sereg, positiv és ne­
gativ oly pénzforrása van, mely a törzstőkét, 
melylyel a hátul maradott tagokkal kell szá­
molnia, nagy mérvű arányokban növeli ; mi az 
idő hozzá járulásával a fizetés képességet kell 
hogy elő teremtse, — feltéve, hogy üzérkedés a 
tagok részéről, s kapzsiság a kezelők részéről a 
statistical és mathematicai ba ist össze nem 
rontják.

Minek ellenszereiről a jövő számban.

Felelős szerkesztő ISéla.
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Haszonbérbeadó és eladó birtok.
A néhai szindi Jobbágy András hagyatékához tartozó szindi tag, mely 80 holdból 

ál!, továbbá a t ordái és vele szomszédos szindi határon fekvő 60 — 80 szekér szénát termő 
szénafünck áá ISTS évi ópril 8 -s® napjától kezdve együttesen, vagy külön több 
esztendőre haszonbérbe adatnak.

Ugyancsak a n. Jobbágy András hagyatékához tartozó következő birtokrészek el­
adatnak. a) Mészkőn belső és külsők együttesen, vagy parcellánként, b) Puszta Szent­
királyon rét és szántó, c) Csáni határon 12 hold szántó, d) Szinden zsellértelek és legelő 
ré'Z. e) Tordán Csillagmálban egy kis szöllő. Mmdeniknél a fizetésre idő engedéssel. Érte­
kezhetni Tordán Szigetbi Sándor és Székely Miklós, Kolozsvárit Nagy Lajos 
Consistbrbilis biztosoknál.

sárolni sub ím «léhozók szintén kellő fel 
világositást nyernek.

A béjelentés előjegyzése díj nélküli.
BABTHA

ügynöki irodája főtér 2-dik szám.

[73] [2-3J
Tisztelettel fvlkéretnek mindazon t. ez. 

háztulajdonos és fekvőbirtokos urak, kiknek 
kiadó szállásaik vagy eladó fekvő- 
ségeik vannak, ez iránti szándékaikat 
alólirt irodában mielőbb bejelenteni szíves­
kedjenek, hol a bérbe veit ni, vagy vá-

f
(02) (6—6) 8

Egger Codein-mell-labdacsai. t
A legbiztosabb szer makacshuiu'ok, köhögések, rekedtség, torokfájdalmak, W 

nátbaláz és mindennemű elnyálkásodások ellen, továbbá: y-

1 EGrG-ER-féle giliszta-cliocolácLé j
Giliszta hasban szenvedő gyermekek részére a legjobb hatású gyógyszer, mely g 

JL jó ize végett gyermekeknek beadásra igen alkalmas.
Sagy és kis dob.oæbasi 5® és 25 krjávaS a Buellpattillák, «5a- g 

fi rákosaként 12 krjával a ehocoládé kapható WOLFF «J. ur' gyógy- 
W saertárábasa Kolozsvárit s a t. ez közönség nagyobb kényelmére ezen gyárt W 
y mányom Magyar és Erdélyország minden jelentékenyebb gyógyszertárában az ere | 
O deti áron

[ JF9 Pest: Erzsébettér 3 sz. |

[68] [2-3]

Tanuló kerestetik
SÄROSSY EMk fűszer és vas keres­
kedésébe Kolozsvárit két tanuló kerestetik.

ÖÖÖOÖÖöOOOOOOÖTO
(62) (3-3)

Turban (Tordamegye) 4 csinos, eme- 
leten levő szoba és konyha kiadó, 
és ha szükség kéri is adható hozzá.

Értekezhetni itt helyben kül-közép tized 
398 szám a nagykaszárnyával szemben, akár 
Turban 46 szám alatt.

GCCCGCöGOOeeQ©©©

Legújabban megjelentek
és ÉSteiíi JTa.rto® könyvkereskedésében kapható:
A. római őísalkoíniáiiy j őstörténeti 

Jeleiato^eg;el>ei a tárgya 1 va.
Irta Ságit y Gyula, jogtudor. Ára 1 frt 50 kr.

öní'jctvé» 

va^y gyakorlati aitifiiiitatá® 
mindennemű jogügyletek elintézésére és a közéletben előforduló okiratok s 

beadványok szét kesztésére 
a legújabb törvények alapján, 

különös tekintettel a királyi bíróságok 
szervezetére, 

245 iromány-példával felvilágosítva 
bírák-, ügyvédek-, jegyzők- és felek használatára.

Irta Knorr Alajos, Pest 187 2. Ára 2 fit 80 kr.
F’ölcí felett e® viz alatt.
Regénykék Jókai Mórtól. Ára 1 frt 40 kr.

I3AXDITA.
Spanyol regény. Irta id. Dumas Sándor. Két füzet. Ára 1 frt 40 kr.

Alz iij ipar-törvény.
Ára 30 kr.

Költői regény hat könyvben. Irta Balogh Zoltán. Kiadja a Kisfaludy társaság. 
Ára 1 frt 20 kr.

Erdélyi képes nagyobb napiár 
1872-dik évre.

Tiszti czimtarral s érdekes tartalommal.
Ára 56 kr.

K <i& Il a s z n ii

Erdélyi Képes Naptár
szökő évre.

Különös tekintettel a vásárok hibátlan kiadására. 
BëlF*  Sok képpel, tanulságos és mulattató olvasmányokkal.

Ára 36 kr.

Irodai fali iiaplár 
katholikus és protestáns, görög-orosz és izraelita naptárral, bélyegilleték-táblákkal, 
a kolozsvári levélposta indulása s érkezése, távírda, kamat-számítás és árendát 
mutató táblákkal.

Különös tekintettel hivatali használatra.
Ára 36 kr. postán küldve 35 kr.

üllilKŒSBl

Nyomatott az ev. ref. fötanoda betűivel kiadó-tmajdonos Stein Jánosnál.


